

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves, 27 de Enero de 1898

Año XXVII. Núm. 7.394

## DESDE NUEVA-YORK

5 de Enero 1898.

La reciente visita del corresponsal del «World», Sylvester Scovel, al campamento de Máximo Gómez, tiene alguna importancia bajo diferentes aspectos que merecen ser estudiados.

A nadie ha sorprendido la arrogancia con que rechaza el viejo cabecilla la autonomía; aunque todo el mundo recuerda que ese mismo hombre ya se rindió una vez aceptando mucho menos de lo que ahora pretende despreciar. Nadie, pues, dará importancia á esas declaraciones del aventurero dominicano contra la autonomía; las cuales, por la frecuencia con que las hace llegar á las columnas de esta prensa, revelan cuán amedrantado tiene á aquel cabecilla el nuevo régimen implantado en Cuba.

Lo que sí tiene importancia es lo poquisimo que de su parte pone el corresponsal del «World» en sus despachos, respecto á la situación en que se halla el titulado generalísimo de las huestes insurrectas.

Para Sylvester Scovel, cuando escribía desde el campo de Gómez, hace un año, el «ejército libertador» estaba perfectamente organizado y equipado, constaba de miles de hombres bien alimentados y vestidos, y era, en una palabra, un modelo de institución militar.

Hoy, según el mismo testigo, Máximo Gómez solo tiene bajo su mando unos mil hombres. De éstos, una tercera parte son negros que solo llevan taparrabos y padecen mucho del frío por las noches. Todos ellos, dice Scovel después de haber hablado con algunos, dejarán las armas y aceptarán la autonomía con tal de que se les alimente y se les abrigue.

Las restantes dos terceras partes, ó sean los blancos, tienen vestuario cahiente, aunque haraposos. Estos, según el corresponsal, rechazan en absoluto la autonomía.

Pero más elocuente que lo que dice Scovel es lo que no dice. Es decir, que el corresponsal de un periódico como «World», que tanto empeño tiene en favorecer la causa insurrecta, y un corresponsal como Sylvester Scovel que, por obedecer la consigna de su periódico, es capaz de inventar lo no creado, se haya limitado, fuera de las declaraciones del «Chino Viejo», á decir lo que acabo de apuntar respecto á la actual situación de las fuerzas rebeldes, después de una visita al campo de aquel cabecilla, no exenta de peligros y fatigas, revela una de dos cosas: ó que lo que vio Scovel es de tal naturaleza, que le ha inducido á pasar sobre él como sobre ascuas; ó que ya no tiene el «World» tanto interés en inventar para halagar á los laborantes.

De todos modos, para mí ese viaje encierra algún misterio. Yo no creo que fuese emprendido con el objeto que ostensiblemente se le ha atribuido.

El «World», para darse bombo, dice que envió á Scovel para saber á ciencia cierta qué opina Máximo Gómez sobre la autonomía. Pero eso era cosa que todo el mundo estaba causado de saber, porque lo han venido publicando á diario los laborantes hasta con «facsimiles» de documentos autógrafos del cabecilla.

Por lo que pudiera haber en el fondo de ese asunto, debo decir que me consta que el sindicato de capitulistas á que me he referido en mis cartas anteriores, propuso á otro periodista americano, uno que ha estado en el campamento de Máximo Gómez como corresponsal de un periódico de esta que fuese de nuevo á ver á dicho cabecilla y le ofreciese, por cuenta del sindicato 250.000 duros para que ponga término á la guerra y abandone la isla.

El excorresponsal se negó á llevar misión semejante. Ignoro si otro se ha comprometido á desempeñarla.

Los españoles aquí residentes comentan con acritud el viaje de Scovel al campamento de Gómez, en el sentido de que parece vergonzoso para nuestro ejército el hecho de que un emisario extranjero pueda ir directamente al sitio en que se halla el principal cabecilla de la insurrección con una escolta de 250 hombres y defendido en toda la comarca con otros 750, mientras nuestras tropas con miles de hombres no logran dar con ese campamento y aniquilarlo.

Máximo Gómez se halla exactamente donde estaba hace un año, en los alrededores del potrero La Reforma, entre la trocha de Júcaro á San Fernando y la línea divisoria entre las provincias de Sancti Spiritus y Puerto Príncipe.

Allí se mece en su hamaca y declara al mundo que espera tranquilamente ver cómo preferirá España perder la isla de Cuba vendiendo su independencia á los insurrectos ó provocando una guerra con los Estados Unidos.

Hoy he tenido ocasión de hablar con Mr. Bronson Sea, antiguo corresponsal del «New York Herald» y autor del libro «Facts and fakes about Cuba» (Hechos é invenciones respecto de Cuba).

Mr. Bronson Sea ya conocía palmo á palmo la isla de Cuba antes de estallar la insurrección, y desde que ésta se propagó ha estado muchos meses en los campamentos de Máximo Gómez, Maceo y otros cabecillas. Pocas personas podrían, pues, con igual pericia é igual imparcialidad explicarme ese espectáculo, que tanto mortifica á los españoles que desde aquí vemos los acontecimientos de la gran Antilla.

El estimable periodista encuentra

muy natural que un emisario, provisto de los correspondientes pases, pueda llegar directamente hasta el campamento del cabecilla mientras que ninguna columna de las tropas españolas logra dar con él.

El mismo Scovel explica que en su reciente visita no había recorrido una legua desde su salida de Sancti Spiritu, cuando recibió el «alto» de los guerrilleros insurrectos, y que cuando llegó al campamento de Gómez ya hacía dos días que éste estaba avisado de su salida de aquella capital.

Mr. Bronson Sea me ha explicado que el distrito en que tiene Máximo Gómez su guarida es una vasta extensión de impenetrable manigua, cruzada en todas direcciones por complicada red de veredas, sendas y pistas; que todas estas vías están cubiertas á algunas millas de distancia del campamento por sus guerrilleros, los cuales, siendo naturales del país, conocen perfectamente cada palmo de ese terreno, y que los insurrectos tienen establecido un sistema perfecto de espionaje y de avisos, de modo que no es posible que una columna española se ponga en camino desde cualquier punto, sin que inmediatamente, y con mucha mayor velocidad de la que es posible adquiriera una fuerza organizada, tengan noticia los cabecillas de la comarca de todos los movimientos de dicha columna.

Cuando una fuerza armada se dirige, pues, en persecución de Máximo Gómez, éste lo sabe, por lo menos, con veinticuatro horas de antelación á la en que pudiera nuestra tropa llegar á su campamento, y tiene sobrado tiempo para evadirse.

Cree, por tanto, Mr. Bronson Sea, que es sumamente difícil la captura del astuto cabecilla, «mientras nuestras tropas persistan en su actual sistema de hacer la guerra á semejante enemigo».

Pero recuerda el antiguo corresponsal del «Herald» que no son los cubanos los primeros y únicos en adoptar la táctica que emplea Máximo Gómez para prolongar una lucha como la que se libra en Cuba, sino que los pieles rojas en el Oeste de este país, y los indígenas de la India inglesa, también recurrieron, con mas habilidad, astucia, valor y destreza de los que tienen los insurrectos cubanos, á ese sistema de guerrear; y que tanto aquí como en el Indostán, los jefes encargados de perseguir á los rebeldes adoptaron una táctica adecuada á la del enemigo, valiéndose de diversas estratagemas para asestar rudos golpes á las huestes facciosas y acabar con ellas.

Podrá, pues, ser imposible limpiar de insurrectos toda la isla de Cuba por la sola fuerza de las armas. Pero es ciertamente irritante ver como el principal cabecilla de la insurrección permanece con pocos hombres, por mas de un año,

casi sin moverse de un solo sitio, mientras formidables columnas salen á ejecutar marchas y contramarchas alrededor de aquel sitio, sin dar jamás con el enemigo.

Mientras semejante espectáculo se prolongue en Cuba, no espero España que en los Estados Unidos haya un cambio radical de la opinion pública respecto á la cuestion cubana.

«Nothing succeeds like success», dicen los americanos. O sea, nada tiene tanto influjo como el éxito.—Ascuy.

## RECEPCION EN PALACIO

Madrid 24.

El dia de S. M. el Rey D. Alfonso XIII se ha celebrado en Palacio con la solemnidad de rúbrica.

A las dos de la tarde fueron recibidos por SS. MM., en la Cámara, los ministros de la Corona, los señores Chacon y Lopez Dominguez y los caballeros del toison.

S. M. el Rey vestia uniforme de alumno de la Escuela general militar, con las insignias del toison en el cuello, y su augusta madre un lindísimo traje de corte color heliotropo con blanco brochado, collar, aderezo y prendidos de brillantes magníficos.

Media hora despues se verificó en el salon de Embajadores la recepcion general, que ha estado concurridísima y muy brillante.

El aspecto de la suntuosa estancia en los instantes del acto de etiqueta, sorprendia por su grandiosidad y magnificencia.

En el trono se hallaban las augustas personas, dando la Reina la derecha al joven Monarca.

Sobre el fondo rojo del régio dosel destacaba elegantísima la bella figura de S. M. la Reina. El manto heliotropo de su traje de corte se extendía por las gradas hasta los piés del leon de Castilla, echado á la izquierda del trono. Detrás de las personas Reales estaban de pié los jefes superiores de Palacio.

A la izquierda del dosel ocupaban sus respectivos sitios S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Isabel, que vestía de raso amarillo con joyas de hermosísimos brillantes, y S. A. el infante D. Antonio con uniforme de maestrante de Ronda, collar de Carlos III y las insignias del toison.

S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Isabel ostentaba las bandas de Maria Luisa y de Teresa de Baviera.

Desde el trono á la puerta de la salita se extendía una larga fila de damas de S. M. la Reina, ataviadas con el esplendor que caracteriza á la Corte de España.

En primer termino, es decir, mas cerca de las personas Reales, estaban la duquesa de Fernan Nuñez, que actuaba de camarera mayor; la condesa viuda de Torneo, dama al servicio de S. M., y la marquesa viuda de Molins,

que estaba de guardia con S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Isabel.

Seguían en la larga fila de damas, la marquesa de San Felices, la marquesa de Torrejon, la duquesa de Ahumada, la de Castrejon, la de Alba y la de Bailen, la marquesa de Mondejar, la de Aguilar de Campó, la duquesa de la Conquista y las condesas de la Corzana y Villagonzalo.

Los ministros de la Corona y los grandes de España se estendían en ala hasta la saleta de Gasparini.

Entre los grandes recordamos haber visto á los señores duques de Béjar, de Valencia, de la Torre, de Denia y de Alba; marqueses de Perales, Mina, Quintanar, Romana, Molins y Aguilar de Campó, y condes de Humanes, Corzana y Pinohermoso.

Daban frente al trono el cuerpo diplomático extranjero, los mayordomos y gentiles hombres, los oficiales mayores de alabarderos y la oficialidad de la escolta Real.

Mas de 2.000 personas han desfilado ante el Trono, siendo de notar la presencia de la mayoría de los hombres públicos que militan en los partidos monárquicos.

Del alto clero recordamos, á mas del Nuncio de Su Santidad, á los Obispos de Madrid, Sion, Salamanca y auxiliar de Toledo; de ex-ministros, á los señores Silvela, Romero Robledo, marqués de la Vega de Armijo, Pidal, Navarro Rodrigo, Castellano, Azcárraga, Concha Castañeda, Gamazo, Maura, Cos-Gayon, Salvador, conde de Tejada de Valdósera, Bermudez Reina, Fabié, Linares Rivas, Elduayen, Bosch, Aguilera, Isasa, Fernandez Villaverde, Romero Giron y Egullior, y de órdenes religiosas, á representaciones de trinitarios, dominicos, franciscanos, recoletos, carmelistas redentoristas y jesuitas.

Ha sido nota muy saliente de la recepcion un grupo de maestrantes de Zaragoza, que en número de 29 desfilaban ante el Trono con el duque de Granada de Ega, el de Vistahermosa y el marqués de Bolaños á su frente. La idea de rendir hoy este homenaje de adhesión y cariño al Monarca surgió anoche en el Teatro Real entre varios maestrantes y prosperó bien pronto. Es de presumir que para otros actos palatinos sigan su ejemplo los de Ronda y Sevilla.

Después recibieron SS. MM. á la guarnición de Madrid, con el general Daban á su frente; á las señoras del cuerpo diplomático, que lucían espléndidos trajes de corte, y ya cerca de las cuatro á la servidumbre de la Real casa.

Durante la recepcion interpretó en la saleta la música de alabarderos el siguiente programa: «Phedra», óvertura, Massenet; «New Life», vales, Komzak; Preludio de «Lohengrin», Wagner.

En la plaza de la Armería tocaron las bandas militares de la guarnición.

La esplendidez de la tarde hizo que en dicho sitio y frente á la puerta del Príncipe hubiera mucho público presenciando el desfile.

El gran comedor de Palacio ofrecía brillantísimo golpe de vista á las ocho de la noche, hora en que comenzó el gran banquete oficial que conmemoraba el santo de S. M. el Rey.

En los extremos de aquella hermosa estancia se veían macisos de estufas esmaltadas de flores.

Sobre el blanco mantel se destacaban, en corbelles y festones, los claveles, las rosas de té, las camelias, las violetas, las gardenias y las orquídeas. Era el principal adorno de la mesa, sobre la cual lucían centenares de bujías y focos eléctricos.

A la derecha de S. M. la Reina tenían asiento el infante D. Antonio, la duquesa de Calabria, el señor Groizard, la duquesa viuda de Toreno y el ministro de la Gobernación, y á la izquierda el duque de Calabria, la duquesa de Fernan Nuñez, el ministro de la Guerra, la marquesa de Santa Cruz y el señor Moret.

Estaban sentados á la derecha de S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Isabel, el señor Gullon, la señora de Capdepon, el contralmirante Bermejo, la condesa de Superunda y el general Lopez Dominguez, y á la izquierda D. Alejandro Pidal, señora de Moret, ministro de Hacienda, la marquesa viuda de Molins, el arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá y el señor Romero Giron.

Los demás invitados estaban comprendidos en los siguientes conceptos: ministros y señoras, caballeros del Toison, prelados, presidentes de los altos tribunales, autoridades militares, directores de guardia civil y carabineros, jefes de Palacio, alta servidumbre y jefes militares de servicio.

Se han escusado de asistir, entre otros, los señores duque de Medina Sidonia, Martínez de Campos, Isasa, presidente del Consejo de ministros, Elduayen y conde de Cheste.

El banquete que se sirvió fué variado.

## Telegramas

Madrid 25.

### IMPRESIONES

La noticia del envío por parte del Gobierno yankee de un buque de su escuadra al puerto de la Habana, ha producido la impresión que era de esperar y que refleja la prensa mezclándola con los temores de una nueva complicación y la más justificada de las indignaciones, pues hay en el proceder de los Estados Unidos, cualesquiera que sean las notas aclaratorias que el Gobierno Mac Kinley haya podido dar atentado á la tranquilidad y al desenvolvimiento en Cuba de una política de concordia, cuyos frutos no se han hecho esperar. Si el crucero «Maine» va á la Habana con la sola idea de hacer patente la buena amistad que nos profesa el Gobierno yankee, «demasiadas» pruebas tenemos de esa amistad y esta hubiera podido excusarla.

Si el «Maine» lleva en su viaje á Cuba otras intenciones, la mala fe de los yankees nos encontrará preparados, que para rechazar arteros y ruines alardes España siempre está apercebida.

Tales son, con unanimidad consoladora, las impresiones que los periódicos de hoy manifiestan.

Madrid 26.

LOS TRATADOS DE COMERCIO ENTRE CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS.—DICTÁMEN FAVORABLE.—LOS CARLISTAS.

Preguntado el Gobierno sobre cuáles serán las atribuciones del delegado cubano en Washington para asuntos

arancelarios, ha contestado Sagasta que procederá de acuerdo con nuestro representante señor Dupuy de Lome.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha devuelto con dictámen favorable el expediente para conceder la gran cruz de San Fernando al general Prime de Ribera.

Se afirma que los carlistas lucharán en las próximas elecciones, habiendo comenzado los trabajos preparatorios varios candidatos.

### «EL IMPARCIAL»

«El Imparcial» dice que el envío del «Maine» á la bahía de la Habana y la proximidad de la escuadra norte americana á las costas de Cuba, levantará el ánimo de los insurrectos y pondrá graves obstáculos á la paz. Con este motivo publica párrafos violentos contra los Estados Unidos.

Extiéndese en largas consideraciones excitando el patriotismo de los españoles contra las provocaciones de los yankees, y diciendo que en caso necesario no uniremos todos los españoles, sin distinción de partidos, para defender la integridad de la patria.

### ULTIMAS NOTICIAS

Opina el «Sun» que Mac Kinley ha enviado los barcos á las aguas de Cuba provocado por importantes incidentes.

La Cámara del Estado de Nueva-York ha aprobado una resolución expresando sus simpatías para con los filibusteres.

La resolución aprobatoria de la beligerancia aprobada por la Cámara del Mississippi ha sido presentada á la Cámara de representantes.

Asegúrase que Máximo Gómez ha pasado la trocha en dirección al Camagüey.

El acorazado «Vizcaya» va á Nueva York.

Dícese que el Gobierno ha ordenado al general Blanco que vuelva á la Habana.

### IMPRESIONES

Entre los políticos reina mucha agitación, discutiendo ministeriales y opositoristas, aquellos atenuando y éstos esforzando la nota pesimista. El artículo de «El Imparcial» es muy comentado y la nota belicosa que ha lanzado ha encontrado eco en una parte de las clases populares.

El señor Sagasta hace esfuerzos para tranquilizar á aquellos que le hablan, que son en corto número; pero los pesimistas ponen en duda que la tranquilidad del presidente del Consejo sea real.

París 25.

### EN ARGEL

Telegrafían de Argel que continúa en aquella población la excitación contra los israelitas, que en vez de decrecer aumenta, á pesar de las disposiciones de la autoridad y de las enérgicas medidas adoptadas. Los despachos recitados hoy dan cuenta de un escándalo grande ocurrido al regreso de una comitiva que acababa de acompañar un muerto al cementerio. Dos judíos que figuraban en el cortejo fueron reconocidos por la multitud, que, profiriendo insultos y amenazas, se arrojó sobre ellos, les derribó y apaleó á más y mejor. Intervino la fuerza pública, y aunque ya aporreados, logró arrancarlos á la turba que los atropellaba. Fuerzas del ejército patrullan por las calles con objeto de evitar los desórdenes; pero ni aún así pueden impedirse los atentados aislados. Hay gran efervescencia.

París 26.

EL MOVIMIENTO ANTI-SEMITA.—UN BUQUE YANKEE EN LA HABANA

Comunican de Argelia que en Bli-dack durante la última noche los antisemitas rompieron los cristales de varias tiendas é intentaron saquear una; pero el dueño disparó un revólver é hirió á un árabe. Se ha restablecido el orden.

Telegrafían de la Habana á Washington que al entrar el crucero «Maine» en dicho puerto han contestado á su saludo los fuertes y los buques de guerra españoles. Entre el cónsul Lee y el secretario de la Capitanía general ha ocurrido un ligero disenso.

### PRECAUCION.—BUQUE ABANDONADO

Dicen de los Estados Unidos que no se permitirá á la tripulación del crucero «Maine», que se halla fondeado en la Habana, que baje á tierra, por temor á la fiebre amarilla y á las reyerías. El «Maine» será sustituido por otro buque de guerra de mayor porte.

El vapor filibustero «Tillie», que salió de Nueva-York el 22 del actual, fué abandonado el domingo, cerca de Barnegat, ahogándose 4 hombres y perdiéndose 40 toneladas de dinamita, tres cañones y municiones. Se sospecha que algunos individuos abrieron una vía de agua. Los sobrevivientes, en número de 19, entre ellos el capitán, fueron á los Estados Unidos.

## BARCELONA 26 ENERO

En Gerona se han recibido noticias de haberse alterado el orden público en el pueblo de San Esteban de Bas. Seguidamente salieron para allá varias parejas de la guardia civil, averiguándose que la cosa no revestía tanta gravedad como al principio se supuso, pues todo redujese á que se habían declarado en huelga los operarios de una fábrica de géneros de punto. La causa de la huelga fué la siguiente: En vista de las muchas roturas de cristales y de piezas de telares, impusieron los dueños del establecimiento á sus obreros la condición de que quien ocasionase dichos desperfectos tendría que pagarlos de su bolsillo. Los trabajadores no se conformaron con la proposición y pidieron además un aumento de 50 céntimos por cada docena de chalecos de una de las clases que fabrican.

Los huelguistas se mantuvieron en actitud pasiva; mas como ayer circularon rumores según los cuales se reanudarán los trabajos en la fábrica, á cargo de «esquirols», mostrábase resueltos á impedir que tal cosa sucediese, notándose gran efervescencia entre los obreros del expresado pueblo y otros varios de la comarca que están con ellos asociados y tratan de secundar la huelga. Esta, caso de no resolverse el conflicto á gusto de los trabajadores, se hará también extensiva á todas las fábricas de Olot.

## Gacetilla

Esta noche tendrá lugar en nuestro Teatro Principal el beneficio de la simpática primera actriz señorita D.<sup>a</sup> Carmen Roig, el que promete estar muy concurrido, pues nos consta que son muchas las localidades despachadas.

Abierto hoy el cajón del Pan de San Antonio, se han encontrado 210 pesetas 86 céntimos, depositadas durante el mes actual, para repartir en panes á los pobres.

Según noticias particulares parece será nombrado Coronel del Regional que guarnece esta plaza, el Sr. D. Juan Bosch Domonge.

Por la Delegacion del Gobierno se ha puesto en conocimiento del Juzgado municipal el suceso ocurrido anteyer en la carretera de Villa-Carlos.

Destinados á la Penitenciaría Militar y custodiados por la Guardia civil, han llegado en el vapor-correo «Menorquina» seis corrigendos de diferentes cuerpos del ejército.

De Palma ha llegado hoy el Diputado Provincial por este Distrito Sr. don José de Olives y Magarola.

Dice un periódico de Santander que se ha concertado una apuesta de diez mil pesetas entre dos conocidos rentistas, á que para el 20 de Febrero próximo se habrá concluido la guerra de Cuba y cantado en la Habana el «Te Deum».

Ojalá así sea.

Se habla de que serán licenciados los reservistas de 1891 que prestan servicio en Cuba.

Ha quedado constituida en Madrid la Junta especial que ha de distribuir entre las familias de los militares muertos é inutilizados en la campaña de Filipinas hasta el 15 de Abril del año último, 35.000 pesetas que recibió del general Polavieja el presidente interino de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja.

Las personas que se crean con derecho á estos beneficios, deberán dirigir sus peticiones al presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, que tiene su domicilio en Madrid, calle de las Huertas, 11, y Príncipe, 30.

Ha sido nombrado médico provisional del Cuerpo de Sanidad Militar con destino al 2.º Batallon de este Regional, el licenciado D. José Martín Rivera.

Se ha desestimado la instancia del soldado voluntario del regimiento Regional núm. 2 Juan Meliá Ferrer, á quien correspondió en suerte en el reemplazo del año anterior su destino al ejército de Cuba, en solicitud de ser destinado al mismo con el empleo de cabo antes de que se determinase su embarco.

Los soldados del ejército de Filipinas que han de regresar á la Península y que debo repatriarse se embarcarán para España durante los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril en número de 6.000 hombres.

Hoy era esperado en Barcelona procedente de Génova, el crucero «Cristóbal Colon».

Leemos en el «Diario de Barcelona de ayer:

«En la Capitanía del Puerto se recibieron ayer varios pliegos oficiales destinados al comandante del crucero «Cristóbal Colon», capitán de navío D. Emilio Díaz Moreu. Créese que el citado buque de guerra recalará en estas aguas á primera hora de la madrugada de hoy, pasando á amarrar á las argollas de la escollera del Este. Ignórase la comision que trae el referido buque á Barcelona, pues, si bien han dicho los periódicos de Madrid que viene á completar su armamento, dúdase que sea verdad, por la razon de que en nuestra ciudad no existe ninguno de aquellos elementos.»

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abo-

no de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente asignados al arma de Infantería, desde 1.º del actual, á los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del vigente reglamento de ascensos en tiempo de paz, y el art. 6.º de la Real orden de 10 de Julio de 1895 (D. O. núm. 151), son las siguientes: 9 de Diciembre de 1884, para los tenientes coroneles; 8 de Agosto de 1884, para los comandantes; 11 de Febrero de 1888, para los capitanes; 4 de Febrero de 1889, para los primeros tenientes y 20 de Marzo de 1895, para los segundos tenientes.

El Veterinario Inspector de carnes del Matadero público ayer tarde mandó inutilizar una res vacuna por ser sus carnes nocivas á la salud, siendo enterrado en el sitio destinado al efecto en presencia de un dependiente de la Alcaldía.

Habiendo solicitado don Lorenzo Arguibau Gener el correspondiente permiso para construir una cetacea para langosta en *Cala Busquet* de la isla de Menorca, se anuncia al público para que la persona que se crea perjudicada pueda presentar sus reclamaciones en el plazo de quince dias.

Leemos en los periódicos llegados hoy:

«En vista del excelente rumbo que siguen los asuntos de Cuba, probablemente sólo se enviarán á la Grande Antilla los 7.000 hombres anunciados. En cuanto lleguen á Cuba esos 7.000 soldados, se licenciará un número igual de reservistas.»

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor-correo «Menorquina», fondeado esta mañana á las nueve y media:

DE BARCELONA

D. Juan Rueda; José de Olives; María de Despujol; Luis Gimier; José García; Josefa Stember; Ignacio García; Manuel Sitjes; Esperanza Sananeda; Lucía Gelabert; Lorenzo Pons; Lucía Ferrer; Miguel Marín; José Petru, y 10 individuos de tropa. —Total, 24.

DE ALCUDIA

D. Francisco Seguí; Sebastian Moll; Guillermo Sureda; Juan Bote; Pedro Vallspí; J. Márcos Rebelles, y Gabriel Sastre. —Total, 7.

PASES Á FILIPINAS

La seccion de Ultramar del ministerio de la Guerra ha dictado la siguiente circular:

«Terminada felizmente la campaña en Filipinas, habiendo con ello desaparecido las causas que determinaron especiales disposiciones sobre concesion de pases á aquel distrito, el Rey, (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver:

1.º Se restablece en toda su fuerza y vigor el reglamento de pases, permanencia y regreso de 13 de Marzo de 1891 (C. L. núm. 121), respecto á aquellas islas; quedando, por lo tanto, sin efecto cuantas disposiciones se opongan al mismo, dictadas sobre el pase al citado Archipiélago con motivo de la guerra.

2.º Se autoriza al capitán general para disponer el regreso á la Península, en la forma que las necesidades del servicio lo aconsejen, de todos los jefes, oficiales y sus asimilados que se hallen allí sirviendo por el tiempo de la campaña.

3.º Si con los que pasaron en las condiciones del expresado reglamento no quedará número suficiente para las nuevas plantillas de aquel ejército, podrá conceder la permanencia á los que lo soliciten de los que tienen derecho al regreso, entendiéndose que esta concesion será en el concepto de nuevo

compromiso con arreglo al mismo reglamento contándoseles el tiempo desde que pasaron á aquel distrito; pero si á pesar de esto no se completaran las nuevas plantillas, podrá nombrar en comision los necesarios, interin se destinen los que deban substituirlos.

Y 4.º A los oficiales de la escala de reservo no se les concederá dicha permanencia.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 22 de Enero de 1898.—Correa.»

Previsiones del tiempo

Escolástico, el director de la «Gaceta Metereológica,» hace las siguientes:

«Probablemente hacia el 6 de Febrero próximo se iniciará una tempestad interoceánica, de la que será precursor viento huracanado del segundo cuadrante. Esta borrasca perturbará el N. del Atlántico y coincidirá con otra de menor importancia que desde el 7 al 8 invadira el N. del Océano.

Fácilmente todo ese desequilibrio puede, llegado el 12, encontrarse hacia el S. con una serie de bajas presiones en las islas Madera, relacionadas con otras que se mantienen en el golfo de Méjico á dichas islas horizontales. Al producirse el encuentro, la lógica induce á creer que la curva abarcará el NO. de la costa de Africa.

Si esto llega á acontecer, un mínimo barométrico que se anotará en el golfo de Génova, ha de extender su espiral de Mediterráneo. Al invadir la primera perturbacion al Estrecho, su desenvolvimiento será al E. de la Península, y entonces se encontrará en la costa de Francia, con la secundaria descrita.

Consecuencia: para todo el Levante, mar arbolada con vientos duros del S. y SO.; para el interior de la costa, lluvias estacionales, y para las cordilleras vecinas ligeras nevadas hasta el 14, en que ya, en todo su apogeo, la borrasca desencadenará fuerte temporal chubascoso con ventarrones y duro oleaje.»

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—San Juan Crisóstomo obispo y doctor y S. Vitaliano papa.  
Santo de mañana.—S. Julian obispo de Cuenca y S. Cirilo patriarca.

CULTOS

La Oracion de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de la Concepcion, ayuda-parroquia de Sta. María, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7.

Mañana en Sta. María á las 6 piadoso ejercicio del Viacrucis á los fines de la Liga de Oraciones, para alcanzar del Señor la paz de España y el triunfo de la Iglesia.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Cotizacion oficial

Madrid 26.—4 t.

4 por cien e interior .....	64'95
Idem Exterior .....	81'00
Idem Amortizable .....	77 10
Billetes Hip. Cuba 86 .....	93 75
Idem id. del go .....	97'10
Acciones Banco España .....	417'00
Comp. Arrend. Tabacos .....	225'00
Aduanas .....	97'30
Filipinas .....	97'40
Paris á la vista .....	33 50 á 33'60
Londres á la vista .....	33'65 á 33'69
Idem á 60 dias vista .....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id. ....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 27

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Menorquina», capitán D Tito Ginart, con 24 tripulantes, 31 pasajeros, efectos y la balija.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 26.—2'40 t.

Cuando se trasladaba al Sr. Gávira desde el Hospital al Instituto Rubio, donde se preparaban para operarle, falleció, siendo conducido á su domicilio.

Madrid 27.—2'15 mad.

Se considera peligrosa la presencia del acorazado «Maine» en el puerto de la Habana.

En el Consejo de Ministros que se celebrará el viérnes, es probable que se acuerde el envío de buques españoles en algunos puertos de los Estados Unidos.

Madrid 27.—3 mad.

Los oficiales del acorazado «Maine», recorriendo las calles de la Habana, han dado esplicaciones acerca de las medidas adoptadas por su gobierno, lo cual ha contribuido á suavizar las asperezas que había producido su presencia.

El general Blanco ha revistado las guarniciones de Júcaro y Santa Cruz.

Madrid 27.—10 m.

Washington.—Mr. Sherman ha recibido seis mil duros que le envían de Boston para socorrer á los cubanos pobres.

El gobierno norteamericano cree que las visitas de sus buques en los dominios de España han producido buen efecto en la opinion pública.

Madrid 27.—10'20 m.

Habana.—La columna de San Quintín dispersó en Cabañas, provincia de la Habana, á una numerosa partida, matándola diez individuos y dos cabecillas, y les cogió armas y otros efectos.

Madrid 27.—1'2 t.

Telegramas oficiales de Cuba confirman que los encuentros que han tenido nuestras tropas con los insurrectos carecen de interés: los unos y los otros son ya conocidos, continuando las presentaciones.

La partida de Aranguren ha sido batida dos veces.

Glosat

Lo habrá en Villa-Carlos la noche del sábado en casa de Pepe PISTOLA.

# FABRICA DE LAS MAS ANTIGUAS DE ESPAÑA PIANOS--J. VIDAL

Los mejores y mas perfeccionados modelos verticales y á cuerdas cruzadas, con marco completo de hierro bronceado.

## GARANTIZADOS POR 10 AÑOS

Venta á plazos á 5 duros mensuales

FABRICA DE PIANOS J. VIDAL CALLE DE AMALIA, 38  
BARCELONA

### PURIFIQUE V

EL AIRE QUE QUEMANDO PAPER DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: GEBMAN Y C. - BARCELONA

## HERPES: Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER (HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

## CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS DE MENORCA 16, ANUUNCIVAY, 16

Esta nueva Sociedad:

**ADMITE** imposiciones en Caja de Ahorros abonando el 3'50 por 100 de interés.

**DINERO** en letra á comerciantes solventes en pocas horas, se facilita.

**PRÉSTAMOS** sobre valores, mercancías y toda clase de garantías que convengan y sobre ALHAJAS de oro y plata.

**JOYAS** de oro antiguas se pagan á muy alto precio.

**MONEDAS** de oro se desean adquirirse pagando por ellas gran prima.

**ADMITE** Depósitos con interés.

16, ANUUNCIVAY, 16

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arravaleta, 2 MAHON

## Para alquilar

La casa calle de Deyá, núm. 4.  
Informarán, Gracia, núm. 33.

10-6

## PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS: ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

**LA TOS** acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

**LA TOS** catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

**ALIVIO** ó **SOFOCACIÓN** Y CURACIÓN DEL **ASMA** DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño. DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

## Colegio La Instruccion

Lecciones de enseñanza primaria para señoritas y niñas.

FRANCÉS, ITALIANO Y LABORES  
CLASES DE ADORNO

DIBUJO, PINTURA, MUSICA Y PIANO

Se dan estas mismas clases á domicilio.

Mahon, Anuncivay 23, Mahon

7

Imprenta de M. Parpal. Bastión, 39.